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Vo do vod i ka na li za ci ja, od bra na i Don Đo va ni naj če -
šći su po nu đe ni od go vo ri na an ket no pi ta nje za ko ju se od
tih stva ri sa si gur no šću mo že re ći da je od jav nog in te re -
sa. Vo do vod i ka na li za ci ja i od bra na nu de se kao po u zda -
ni kan di da ti ko ji ma ni ko ra zu man ne ma šta da za me ri, a
Don Đo va ni ili ope ra uop šte po ja vlju je se kao pri mer ve o ma
sum nji vog kan di da ta ko ga bi sa mo ve o ma slo že no obra -
zlo že nje mo žda mo glo uvr sti ti u tu ru bri ku. Ja že lim da se
la tim ta kvog obra zlo že nja i po seb no po sta vim pi ta nje da li
u de mo krat skom dru štvu mo ra po sto ja ti sa gla snost o to me
šta je u jav nom in te re su.1 Dru gim re či ma, da li je de mo -
kra ta pri nu đen da ne ke stva ri po sma tra kao da su u jav nom
in te re su? Na dam se da ću do ka za ti da jed nu stvar mo ra
po sma tra ti s tog aspek ta – a to je od go va ra ju će po li tič ko
obra zo va nje – i da će ta kav na laz, de talj no obra zlo žen,
ima ti va žne im pli ka ci je za op šti na stav ni pro gram u ško -
la ma. U iz la ga nju do ka za za oprav da nost ta kvih oče ki va -
nja na gla si ću ne ke ele men te ve za ne za ter min “jav ni in te -
res” ko ji su u op šti jem smi slu re le vant ni za di sku si ju o
obra zov nim pro gra mi ma i jav nom in te re su.

I
Pr vo mo ra mo po ku ša ti da raz u me mo taj slo že ni ter min
“jav ni in te res”. Po sto ji smi sao ko ji nam od mah pa da na
pa met kad se po me ne “de lo va nje za za jed nič ko do bro”
ili “u jav nom in te re su”, a to je ot pri li ke de lo va nje na kon
od go va ra ju će pro ce ne svih re le vant nih in te re sa. Va žno
je is ta ći da taj smi sao ter mi na, ko ji na vo de Ben i Pi ters i
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1 U tek stu ko ji sle di sta vi ću znak jed na ko sti iz me đu ter mi na “jav ni
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H. L. A. Hart,2 pod ra zu me va mo guć nost da
tok de lo va nja uti če na ko nač nu od lu ku u ko -
rist jed nog po seb nog in te re sa ili sku pa in te re -
sa, a na šte tu dru gih. Na pri mer, vla da ko ja
raz mi šlja ka ko da naj bo lje ras po re di obra zov -
ne re sur se na vi šem obra zov nom ni vou i u ve zi
s tim pro ce nju je raz ne in sti tu ci je ko je na njih
pre ten du ju (uni ver zi te te, ko le dže, po li teh -
nič ke ško le itd.) mo že do ne ti od lu ku u ko rist
ši re nja uni ver zi te ta na ra čun dru gih in sti tu ci -
ja. Na kon od go va ra ju ćeg pro ce nji va nja, je dan
skup in te re sa do bio je pred nost nad dru gim.
I, ako je neo p hod no, vla da mo že u svo ju od -
bra nu re ći da je po stu pi la u jav nom in te re su,
što u ovom slu ča ju zna či da je po stu pi la pra -
vič no ili ne pri stra sno. Ali to je sa mo jed no
mo guć no zna če nje iz ra za “jav ni in te res” i Ba -
ri3 čak tvr di da nas ta kvo ko ri šće nje ter mi na
vo di u po gre šnom prav cu. Mi već po se du je mo
ve o ma do bre ter mi ne za opi si va nje te vr ste po -
na ša nja: “ne pri stra sno po stu pa nje”, “pra vič -
no po stu pa nje”, “jed nak od nos pre ma svi ma”
itd. Po jam “de lo va nja u jav nom in te re su”, ka -
že on, pri lič no se raz li ku je od njih. Jer, da bi
na taj na čin oprav da la svoj po stu pak ili pro -
gram, vla da mo ra da obra ti pa žnju na druk či ji
op seg pro ce na. Upra vo taj dru gi op seg že lim
sad da is pi tam u ana li zi ko ja je u ve li koj me ri
pod uti ca jem Ba ri je vog ra da u toj obla sti i

isto vre me no se u ne kim tač ka ma ra di kal no
raz li ku je od nje ga.4

Pr vo ću ukrat ko na ve sti ne ke pri lič no po -
zna te stva ri ve za ne za po jam in te re sa i eli mi ni -
sa ti dva smi sla in te re sa ko ja ov de ni su va žna.
Ni je va žan smi sao ko ji se ti če te ku ćeg de ša va nja
– “za ni ma lo me je šta se ju če iz ju tra de ša va lo u
sta nu pre ko pu ta”, što zna či “pa žnju mi je pri -
vu klo ono što se ju če...” Ne va žan je i srod ni
dis po zi ci o ni smi sao – kad se go vo ri o ne či jem
in te re so va nju za di vlje ži vo ti nje, drev ne ci vi li -
za ci je ili ple te nje kao ne koj vr sti ho bi ja. Kad
ka že mo da je x u A-ovom in te re su (pri če mu A
mo že bi ti po je di nac, gru pa ili jav nost), to ne
zna či nu žno da je A za in te re so van za x u ne kom
od tih smi slo va. U ne či jem in te re su mo že bi ti
da obi la zi sve lo kal ne su per mar ke te ka ko bi na -
šao naj po volj ni je ce ne, ali on ne mo ra bi ti ni
naj ma nje za in te re so van da to ra di – ni zbog ce -
na ni iz ho bi ja!

Ne ki auto ri iz jed na ča va ju “x je u A-ovom
in te re su” sa “x je sred stvo za ono što A že li”. Ba -
ri, na pri mer, ka že: “Rad nja ili pro gram de lo -
va nja je u čo ve ko vom in te re su ako mu uve ća va
šan se da do bi je što že li.”5 Ali mo že mo re ći, a i
ka že mo, da je “x je sred stvo za ono što A že li, ali
x ni je u nje go vom in te re su”, kao kad, na pri -
mer, čo vek na sle di no vac ko ji mu omo gu ća va da
udo vo lja va svim svo jim že lja ma, a one se od no -
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nju “ne pri stra snog/pra ved nog de lo va nja”. Či ni mi se da po sto ji ve za iz me đu tih raz li či tih
upo tre ba istog iz ra za. Vi di 12. na po me nu.
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se na opi ja nje, pu še nje i dro gi ra nje. (Na rav no,
mo že mo gre šiti kad ka že mo da to što ne ko ima
nov ca ni je u nje go vom in te re su. No ne mo ra -
mo se da lje ba vi ti tim va žnim pi ta njem jer je
ov de reč sa mo o im pli ka ci ja ma ko je ima us po -
sta vlja nje raz li ke iz me đu onog što je u ne či jem
in te re su i sred stva za po sti za nje že lje ne stva ri.)
U po ku ša ju da od go vo ri na pri med be pro is te -
kle iz ovog pri me ra, Ba ri uvo di raz li ku iz me đu
“sa da šnje že lje-za do vo lje nja” i “ka sni je že lje-
za do vo lje nja”:6 ima nje nov ca je sred stvo za ono
što A sa da že li, ali ni je sred stvo za ono što će A
že le ti u bu duć no sti. U ta kvom slu ča ju, ka že da -
lje Ba ri, ne go vo ri mo sa mo o in te re su ne ke
oso be ne go i o nje nom naj bo ljem in te re su.7

Ov de bi smo mo gli po sta vi ti pi ta nje da li Ba ri s
pra vom tvr di da će se u ta kvom slu ča ju (kad jed -
na oso ba ka že dru goj da x je ste sred stvo za ono
što A že li, ali x ni je u nje go vom naj bo ljem in te -
re su) du go roč ne A-ove že lje nu žno raz li ko va ti
od nje go vih krat ko roč nih že lja. Ali bez ob zi ra
na tu mo guć nu pri med bu, či ni mi se da u je zi -
ku ne ma ni čeg što bi za i sta po dr ža lo Ba ri je vu
raz li ku iz me đu iz ra za “u in te re su ne ke oso be”
(ko ji se od no si na krat ko roč ne že lje) i “u naj -
bo ljem in te re su ne ke oso be” (ko ji se od no si na
du go roč ne že lje). Ako sam u pra vu, on da ono
što je u in te re su ne ke oso be mo že bi ti ne što što
za do vo lja va jed nu že lju, a ne ne ku dru gu pa,
pre ma to me, ne mo že bi ti de fi ni sa no is klju či vo
u od no su na že lje. I za i sta, ve ro vat no je upra vo
de li mič no pri zna va nje po tre be za di stink ci jom

pri mo ra lo Ba ri ja da uve de raz li ku iz me đu krat -
ko roč nih i du go roč nih že lja i ne či jeg in te re sa i
naj bo ljeg in te re sa jer je mo rao uze ti u ob zir či -
nje ni cu da, ma ka ko opi sa li si tu a ci ju, u ta kvom
slu ča ju se za do vo lje nje jed ne vr ste že lje po sma -
tra kao bo lje od za do vo lje nja ne ke dru ge. Uvo -
đe nje poj ma do bro bi ti kao raz li či tog od poj ma
že lje za pra vo nas pri nu đu je da for mu li še mo i
dru gi smi sao ono ga što je u A-ovom in te re su,
raz li čit od smi sla na ko ji uka zu je Ba ri.

U tom dru gom smi slu x je u A-ovom in te -
re su ako mo že da po slu ži kao sred stvo za po sti -
za nje ne čeg što je do bro za A ili što on tre ba da
ima. Ti me ne že li mo da ka že mo da po sto ji pre -
ci zan od go vor na pi ta nje šta je ste do bro za ne ku
oso bu: mi šlje nja o to me bi će to li ko raz li či ta
ko li ko i pro ce ne šta je do bar ži vot za čo ve ka.
Po red to ga, ne će mo uvek mo ći da sta vi mo znak
jed na ko sti iz me đu do brog i že lje nog. Za to se taj
dru gi smi sao na ro či to mo že pri me ni ti na de cu.
Ri blje ulje i re dov no pra nje ko se mo gu bi ti u
ne kom A-ovom in te re su čak i ako ih on ne že li.
Ben8 po mi nje ovaj smi sao in te re sa i is ti če da u
obra zo va nju de te ta mo že mo de lo va ti u nje go vom
in te re su čak i kad nu žno ne po stu pa mo u skla -
du s nje go vim že lja ma. Ba ri po ku ša va to da po -
bi je tvrd njom da “'de lo va nje u in te re su de te ta'
pod ra zu me va ve o ma po seb ne kon tek ste” i da je
obra zo va nje de ce “raz li čit po jam od 'de lo va nja
u nji ho vom in te re su'”.9 Me đu tim, či ni mi se
da ovaj po ku šaj po bi ja nja dru gog smi sla in te re -
sa ni je us pe šan jer Ba ri ni je po ka zao da obra zo -
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va nje de ce ne mo že bi ti pri mer de lo va nja u nji -
ho vom in te re su. Tač no je da će mo na taj iz raz,
ka ko ka že Ba ri, ve ro vat ni je na i ći kad lo kal ne
vla sti pro ve ra va ju da li hra ni te lji zlo u po tre blja -
va ju de cu o ko joj bri nu ili kad sud od lu ču je da
li je sta ra telj “u de te to vom in te re su” upra vljao
imo vi nom ko ju je ono na sle di lo; ali to sámo po
se bi ne zna či da se iz raz ne mo že pri me ni ti na
obra zo va nje jer bi smo ta ko do pu sti li da pri me -
na poj mo va za vi si od ono ga što lju di slu čaj no
ima ju pri li ku da iz ra ze re či ma. Da kle, po što
mi slim da je dru gi smi sao – x je u A-ovom in te -
re su ako slu ži kao sred stvo za po sti za nje ne čeg
što je do bro za A – pojm ljiv, na ro či to u ve zi s
de com, po zi va ću se na nje ga u iz la ga nju ko je
sle di.10

Me đu tim, ono či me že lim da se ba vim ni je
neo d re đe ni po jam “in te re sa” ne go “jav ni in te -
res”. Kad se u po li tič kom i dru štve nom ži vo tu
uop šte ka že da je ne što “jav no”, to obič no pod -
ra zu me va su prot nost bar u od no su na ono što
je “pri vat no”. Sa stan ci mo gu bi ti jav ni ili pri -
vat ni, po zo ri šne pred sta ve mo gu bi ti jav ne ili
pri vat ne, na me nje ne re ci mo čla no vi ma klu ba;
po sto je i jav ni par ko vi na su prot pri vat nim
ima nji ma i jav ne pe šač ke sta ze na su prot pri vat -
nim. To što pri vat na do bra, po put po me nu tih,
na zi va mo pri vat nim, zna či da ih, prav no gle da -
no, mo že ko ri sti ti ne ka od re đe na, spe ci fi ka ci ji
pod lo žna kla sa oso ba. Na pri mer, ako je ne ko
po zo ri šte or ga ni zo va no kao klub, pred sta ve će
mo ći da gle da ju sa mo nje go vi čla no vi; je di no

čla no vi ma će bi ti do pu šte no da pri su stvu ju sa -
stan ci ma ne kog dru štva; sa mo čla no vi po ro di ce
i nji ho ve slu ge mo ći će da uđu na ima nje bez
stra ha od tu žbe za neo vla šće ni upad. S dru ge
stra ne, jav na do bra ne na zi va mo jav nim za to što
ih po se ću je sva ki član za jed ni ce, ne go za to što
su do stup na svi ma bez raz li ke. Sva ko mo že oti -
ći na jav ni sa sta nak ili u po zo ri šte, še ta ti se po
par ku ili pe šač kom sta zom.

Pre ma to me, iz raz “jav ni in te res” od no si se
na in te res oso be kao čla na za jed ni ce, jav no sti,
za raz li ku od nje nog in te re sa kao pri pad ni ka
de la za jed ni ce (čla na po zo ri šnog klu ba, vla sni ka
ima nja, pen zi o ne ra ili uči te lja). Ilu stro va će mo
to na sle de ći na čin: re ci mo da u svom iz ve šta ju
o obra zo va nju vla da tvr di da je u jav nom in te -
re su da ve ći broj de voj či ca uči na u ku do ni voa
“A”. Ta pre po ru ka mo že ima ti za cilj re gru ta -
ci ju ve ćeg bro ja na uč ni ka za pro fe si ju na stav -
ni ka, uvo đe nje ve ćeg bro ja kur se va u ško le i ra -
zno vr sno pod sti ca nje de voj či ca da se opre de -
lju ju za ta kve kur se ve. Pri me na ta kvog pro gra -
ma za pra vo uop šte ne mo ra bi ti u in te re su ne -
kog po seb nog de la dru štva. Pret po sta vi mo da ve -
o ma uspe šna kam pa nja “na u ka za de voj či ce”
od vu če de voj či ce od uobi ča je nih “žen skih”
pred me ta po put stra nih je zi ka; to bi ve ro vat no
zna či lo i dra stič nu pro me nu u bu du ćoj ka ri je -
ri na stav ni ka ko ji pre da ju te pred me te. Pri liv
ve ćeg bro ja na uč ni ka na tr ži šte ra da mo gao bi
ima ti za po sle di cu i sma nje nje pla ta već pri sut -
nih na uč ni ka ili bar sma nje nje nji ho vih šan si u
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Vi di na po me nu 18.



bu duć no sti. Ta kav pro gram ipak mo že bi ti u
jav nom in te re su; jer kad to ka že mo, mi za pra -
vo ka že mo da je do bar za sva kog čla na jav no sti:
mo žda za to što će eko nom ski raz voj ze mlje po -
ve ća ti stan dard ži vo ta svih gra đa na (ma da ne
nu žno u jed na koj me ri). Čak i na stav ni ci stra -
nih je zi ka ko ji ma se vi še ne sme ši le pa bu duć -
nost ima će mar gi nal nu ko rist kao čla no vi jav -
no sti. To je mo žda sla ba ute ha za čo ve ka ko ji je
sa njao da će vo di ti tri je zič ke la bo ra to ri je i, u
skla du sa svo jom od go vor no šću, ima ti ve li ki
do da tak na pla tu, ali su šti na ni je u to me. Ako
je za i sta reč o pro gra mu od jav nog in te re sa,
na stav nik stra nih je zi ka mo ra ima ti ko ri sti kao
i svi dru gi, kao član jav no sti.

Da kle, svi čla no vi jav no sti ima ju ko ri sti od
pri me ne pro gra ma od jav nog in te re sa i, va žno
je is ta ći, svi ima ju ko ri sti kao pri pad ni ci iste
vr ste, to jest kao čla no vi jav no sti. Na su prot to -
me, la ko je za mi sli ti dru ge pro gra me ko ji,
stro go gle da no, ni su u jav nom in te re su, a do -
no se ko rist svim čla no vi ma za jed ni ce kao pri -
pad ni ci ma raz li či tih vr sta, na pri mer ro di te -
lji ma, po slov nim lju di ma, glum ci ma. Mo žda
mo že mo čak za mi sli ti obra zov ni pro gram ko ji
do no si ko rist svim čla no vi ma da te za jed ni ce
iako oni pri pa da ju raz li či tim vr sta ma. Uzmi -
mo po ma lo ne ve ro va tan pri mer: nov pro je kat
na stav nog pro gra ma ko ji omo gu ća va de ci bo lje
raz u me va nje isto ri je po vi si će za ra du iz da va ča
udž be ni ka, po ve ća ti bru to do ho dak vla de jer će
mno ga de ca pu to va ti da vi de sta re spo me ni ke i

olak ša će ro di te lji ma ži vot za vre me škol skih
ras pu sta po što će de ca, za o ku plje na isto ri jom,
pra vi ti mo de le, sa ku plja ti po dat ke itd. Ako bi -
smo za ta kav pro gram re kli da je u jav nom in -
te re su, to bi bi lo u druk či jem i ta ko re ći ma nje
či stom smi slu jer on sva kom ko ri sti sa mo za to
što slu čaj no za do vo lja va či tav niz dis pa rat nih i
po dvo je nih in te re sa. Jav ni in te res, u či stom
smi slu ko ji ov de ima mo na umu, istin ski je
grup ni in te res jer sva ki član za jed ni ce ima ko -
ri sti kao pri pad nik iste vr ste – član jav no sti.11

Sto ga će se u ovom iz la ga nju pro gram od jav -
nog in te re sa uvek od no si ti na ono što je ko ri -
sno za sva kog čla na da te jav no sti ko ji pri pa da
toj vr sti.

To, me đu tim, ne zna či da je “jav nost”
ome đe na ne ka kvim gra ni ca ma. Po ne kad je to
oči gled no iz kon tek sta. Ta ko su, na pri mer, u
kam pa nji “na u ka za de voj či ce” auto ri vla di nog
iz ve šta ja sva ka ko ima li na umu na ci o nal nu za -
jed ni cu kad su go vo ri li o jav nom in te re su. Ali
ne ma lo gič ki nu žne ve ze iz me đu “jav no sti” i
pri pad ni ka na ci o nal ne dr ža ve. “Jav nost” je či -
sto for ma lan po jam i lju di mo gu ras pra vlja ti o
pro gra mi ma u jav nom in te re su, a da pri tom
ima ju u vi du ve o ma raz li či te “jav no sti”. Jed ni
mo gu mi sli ti na tre nut no ži vu na ci o nal nu za -
jed ni cu, dru gi na na ci o nal nu za jed ni cu i još
ne ro đe ne ge ne ra ci je, tre ći na čo ve čan stvo uop -
šte, a u bu duć no sti “jav nost” mo že ob u hva ti ti
sve oso be u na šem uni ver zu mu. Ne sum nji vo je
va žno zna ti ko je uklju čen u da tu jav nost ako že -
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11 U ve zi s tim bi lo bi za ni mlji vo em pi rij ski is tra ži ti uči nak, ako ga ima, pri me ne pro gra ma od
jav nog in te re sa na ose ća nja brat stva i dru štve ne jed na ko sti u za jed ni ci jer, ako lju di na isti
na čin ima ju ko ri sti, po sto ja la bi go to va osno va za raz voj ose ća nja srod stva s dru gi ma. Mo -
guć na je i ne ka vr sta su prot nog slu ča ja: pro gra mi od jav nog in te re sa mo gu se uspe šno spro -
vo di ti sa mo u za jed ni ca ma ko je se već od li ku ju brat stvom i dru štve nom jed na ko šću.



li mo ra ci o nal no da is pi ta mo da li je ne ki pro -
gram u na ci o nal nom in te re su. To će bi ti ja sno
kad raz mo tri mo obra zov ne pro gra me za ko je se
mi sli da su u jav nom in te re su.

Da bi smo sve to po ve za li, re ći će mo da pro -
gram u jav nom in te re su ko ri sti sva kom čla nu
da te jav no sti kao pri pad ni ku vr ste zva ne član
jav no sti.12 I to ni je nu žno pro gram ko ji je naj -
bo lji za po je din ca po sma tra nog kao po je di nac.

II
Do sad je ovo bio po ku šaj da se is tra ži zna če nje
ter mi na “jav ni in te res”, a obra zov ni pro gra mi
su slu ži li sa mo kao ilu stra ci ja. Na da lje ću po ka -
za ti da je po jam “jav nog in te re sa” od ne po sred -
ne va žno sti za kri tič ku pro ce nu obra zov nih
pro gra ma, i to na tri na či na:

(I) Ako se sma tra da je pro gram od jav nog
in te re sa onaj ko ji je do bar za sve čla no ve jav no -
sti, od lu či va nje o to me šta je u jav nom in te re -
su u sfe ri obra zo va nja ne tre ba pre pu sti ti
struč nja ci ma ko ji bi to ot pri li ke re ši li ona ko
ka ko se iz ra ču na va bru to na ci o nal ni do ho dak.
Do no še nje ta kvog su da sva ka ko pod ra zu me va i
iz ra zi to teh nič ka pi ta nja ko ja je su stvar struč -
nog pro ra ču na jer, da bi se utvr di lo da li je po -
nu đe ni pro gram u jav nom in te re su, neo p -
hod no je sra ču na ti da li je ko ri stan za sve čla -
no ve da te jav no sti kao pri pad ni ke vr ste zva ne
član jav no sti. Me đu tim, pret po stav ka sva kog
ra su đi va nja o pro gra mi ma od jav nog in te re sa
je ste vred no sni sud o to me da li je ne ki pro -

gram sred stvo za po sti za nje ne čeg što jav nost
tre ba da ima. Taj vred no sni sud ne mo gu iz ra -
ču na ti struč nja ci. Iako se to či ni oči gled nim, u
jed nom de lu li te ra tu re o obra zo va nju kao da
se pod ra zu me va da je pi ta nje šta je u jav nom
in te re su is klju či vo u nad le žno sti struč nja ka.
Ne ki osnov ni pri ruč ni ci o “dru štve nim te me -
lji ma obra zo va nja”, na pri mer, ka žu da de te
mo ra bi ti obra zo va no kao in di vi dua i pod sti -
ca no da se iz ra zi na se bi svoj stven na čin, da
tre ba da raz vi ja sop stve no gle di šte i ta ko da lje,
ali i da na stav ni ci mo ra ju vo di ti ra ču na o po -
tre ba ma dru štva, o jav nom in te re su. In du -
strij sko dru štvo ka kvo je na še sva ka ko ima po -
tre bu da se, iz me đu osta log, od go va ra ju ća vr -
sta rad ne sna ge po ja vlju je na tr ži štu ra da u od -
go va ra ju će vre me. Ov de će mo od go va ra ju ću
vr stu rad ne sna ge i od go va ra ju će vre me po -
sma tra ti kao ne što o če mu tre ba da od lu če
struč nja ci. Mo žda će eks pert ska kal ku la ci ja
po ka za ti, re ci mo, da obra zov ne in sti tu ci je
mo ra ju po ve ća ti broj ob u če nih teh ni ča ra. U
tom slu ča ju se či ni da struč njak za obra zo va nje
za pra vo ka že da je u jav nom in te re su da ima mo
ve ći broj ob u če nih teh ni ča ra, ali kao eko no -
mi sta ili so ci o log ko ji se ba vi obra zo va njem on
to ne mo že da uči ni. On će, na rav no, do ne ti
teh nič ku pro ce nu da su za odr ža va nje od re đe -
nog ti pa eko no mi je po treb ni ob u če ni teh ni -
ča ri, ali oce na da li je taj tip eko no mi je do bar
spa da u vred no sne su do ve iz van do me na eko -
no mi je ili so ci o lo gi je.
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12 Ov de po sto ji ve za s dru gim smi slom de lo va nja za op šte do bro. (Vi di 4. na po me nu.) Oba
smi sla osla nja ju se na po jam ne pri stra sno sti. U smi slu ko ji ta kvom de lo va nju da ju Ben i Pi -
ters i Hart (Benn & Pe ters; Hart) na gla sak je na upo tre bi ne pri stra snih pro ce du ra za do no -
še nje od lu ka. U smi slu na ko ji ov de uka zu je mo sa ma od lu ka mo ra bi ti ne pri stra sna ta ko što
mo ra svi ma bi ti od ko ri sti.



Ov de bi se mo glo pri go vo ri ti da ta kva tvrd -
nja za ne ma ru je oči gled nu či nje ni cu da u ve ći ni
za jed ni ca po sto ji ne ka vr sta mo ral nog kon sen -
su sa o ta ko ši ro kim ci lje vi ma eko no mi je ka kvi
su po me nu ti. Otu da će pre po ru ke struč nja ka u
ve zi s po tre ba ma za rad nom sna gom za pra vo
bi ti pre po ru ke ko je uka zu ju na efi ka sna sred -
stva za po sti za nje mo ral nih ci lje va pa sto ga i na
ono što je u jav nom in te re su. Ova pri med ba,
ako je pri hva ti mo ta kvu ka kva je i do pu sti mo da
ci lje vi bu du mo ral ni, ne će osta ti sa mo na ni vou
pri med be ne go će pre po tvr di ti ono što je pret -
hod no re če no – da sud o to me da li je da ti eko -
nom ski si stem u jav nom in te re su ni je či sto teh -
nič ke pri ro de. To je mo ral ni sud ko ji mo ra bi -
ti po dr žan mo ral nim ar gu men tom.

(II) Raz u me va nje “jav nog in te re sa” omo gu ća va
i ne ku vr stu auto te sti ra nja pro gra ma ko ji ima ju
ta kvu po dr šku. U ve zi s pred lo gom za ko ji se
tvr di da je u jav nom in te re su, to jest do bar za
sve ko ji pri pa da ju vr sti zva noj član jav no sti,
mo že mo po sta vi ti pi ta nje da li je za i sta ko ri stan
svi ma ko ji pri pa da ju toj vr sti ili je ko ri stan sa -
mo de lu za jed ni ce. Na pri mer, po ne kad se u
pri log oču va nju pri vat nih ško la po te že ar gu -
ment da su one po god ne za sve vr ste obra zov nih
eks pe ri me na ta i da je za ce lu obra zov nu pa i ši -
ru za jed ni cu ko ri sno da po sto ji pri vat ni sek tor
edu ka ci je u ko jem ro di te lji pla ća ju za svo ju de -
cu i ti me omo gu ća va ju ta kve eks pe ri men te.
Tač nost ove tvrd nje za vi si će od to ga da li ti eks -
pe ri men ti za i sta do no se ko rist svim čla no vi ma
jav no sti. Ako ko ri ste, to mo že bi ti je dan raz log,

za sno van na jav nom in te re su, za po sto ja nje
ško la u ko ji ma se pla ća ško la ri na. (Ma da, na -
rav no, mo gu pre teg nu ti dru gi raz lo zi.) Ali is -
pi ti va nje mo že po ka za ti da je po zi va nje na jav ni
in te res sa mo pa ra van i da od pri vat nih ško la
ko rist ima sa mo deo za jed ni ce. To se mo že de -
si ti re ci mo u slu ča ju da se u pri vat nim ško la ma
uop šte ne spro vo de zna čaj ni ji obra zov ni eks pe -
ri men ti, ne go se pru ža obra zo va nje ko je nji ho -
vim eks klu ziv nim po la zni ci ma omo gu ća va pri -
stup vi so ko ko ti ra nim po lo ža ji ma u dru štvu.

Mo guć no je pro ve ri ti i tvrd nje ve za ne za
pro gra me na me nje ne obu ci li de ra.13 Ako se
ka že da ti elit ni pro gra mi obu ke ko ri ste svim
čla no vi ma jav no sti jer, na pri mer, obez be đu ju
po sve ćen i od go vo ran ka dar za naj vi ša me sta u
vla di i dr žav noj slu žbi, to se mo že, bar u prin -
ci pu, pro ve ri ti.

(III) U ve zi sa sva kim pred lo gom za sno va nim
na jav nom in te re su mo guć no je po sta vi ti pi ta -
nje da li se pred la ga čev od nos pre ma “jav no sti”
ko ju ima u vi du mo že od bra ni ti s mo ral nog
sta no vi šta. Ako, re ci mo, na ci o nal na vla da od -
lu či da ni je u jav nom in te re su, što ov de zna či u
na ci o nal nom in te re su, da se i da lje spro vo di
pro gram sma nje nih ško la ri na za stu den te iz
ze ma lja u raz vo ju (i, da bi smo iz be gli kom pli -
ka ci je, pret po sta vi mo da je, što se ti če na ci o -
nal nog in te re sa, vla da u pra vu), mo že mo je
kri ti ko va ti za to što je u ob zir uze la su vi še ma lu
jav nost. Da li će to bi ti oprav da na ili neo prav -
da na kri ti ka, bez sum nje će za vi si ti od ra znih
či ni la ca. Ali, uop šte no gle da no, uvek je do bro

55

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

13 Vi di Go ver ning Eli tes: Stu di es in Tra i ning and Se lec tion, ur. R. Wil kin son (Lon don: O. U. P., 1969),
na ro či to Wil kin son, “Eli tes and Ef fec tiv ness”.



pi ta ti ko li ko je oprav da no za stu pa ti ne ki pro -
gram na osno vu tvrd nje da će do ne ti ko rist ne -
koj da toj jav no sti.

III
Tvrd nja da je sud o to me da li je ne što u jav nom
in te re su mo ral ni sud i da pri li kom pra vlje nja
obra zov nih pro gra ma ta kvi su do vi mo ra ju bi ti
pro ve re ni da bi se vi de lo da li je jav nost ko ja
tre ba da ima ko ri sti do volj no in klu ziv na, im -
pli cit no je po la zi la od pret po stav ke da po sto je
obra zov ni pro gra mi u jav nom in te re su. Sad že -
lim da se vra tim na ono što sam u po čet ku rekla
i po seb no po sta vim pi ta nje da li u plu ra li stič -
kom de mo krat skom dru štvu mo ra ju po sto ja ti
pro gra mi ko ji su u jav nom in te re su. Ne ki će
mo žda čak sum nja ti da ih uop šte mo že bi ti. Oni
će re ći da će u ta kvom dru štvu jed ni sma tra ti da
nji ho va de ca tre ba da do bi ju obra zo va nje
uskla đe no s od re đe nim ver skim opre de lje njem
(re ci mo, hri šćan skim, hin du i stič kim ili mu sli -
man skim), dru gi će bi ti sklo ni is klju či vo se ku -
lar nom op štem obra zo va nju, tre ći će že le ti di -
na mič nu na uč nu obu ku, a če tvr ti do ne kle su -
že no op šte obra zo va nje u ko rist ne ke spe ci ja li -
stič ke umet nič ke obu ke (npr. mu zič ke). Sve će
se to ja vlja ti u vi du pred lo ga ko ji su u in te re su
de ce, za nji ho vo do bro, ali su šti na je u to me što
će u ta kvom dru štvu raz li či te gru pe ima ti raz li -
či ta sta no vi šta o to me šta je u deč jem in te re -
su.14 Za to je te ško na pr vi po gled vi de ti ka ko bi -
lo ko ji obra zov ni pro gram mo že bi ti u in te re su
ce log dru štva.

Mo že nam se uči ni ti da će mo ova kve sum -
nje ras pr ši ti ako ka že mo da u ta kvom dru štvu
oči gle dan pro gram u jav nom in te re su na la zi -
mo upra vo u us po sta vlja nju obra zov nih in sti -
tu ci ja za du že nih da se sta ra ju o svim raz li či tim
ak tiv no sti ma ko je že le raz li či te gru pe. To, me -
đu tim, ni je pro gram u jav nom in te re su u smi -
slu ko ri sno sti za sve čla no ve jav no sti kao čla no -
ve jav no sti. On sva ka ko ko ri sti svi ma, ali kao
pri pad ni ci ma raz li či tih vr sta. Ma da ti me ne
mi slim da ka žem da ta kav pro gram ni kad ne bi
mo gao bi ti u jav nom in te re su u či stom smi slu.
On bi to mo gao bi ti kad bi se de si lo da svi čla -
no vi dru štva ce ne ži vot u plu ra li stič kom dru -
štvu i to što oko se be vi de ve o ma raz li či te sti lo -
ve ži vo ta. Ta da bi pro gram ko ri stio sva kom kao
pri pad ni ku iste vr ste, kao čla nu jav no sti, jer
za stu pa ra zno vr snost ko ju svi že le. Me đu tim,
ov de je va žno is ta ći da ni su svi gra đa ni u plu ra -
li stič kom dru štvu oba ve zni da ce ne ra zno vr snost.
Ži vot u plu ra li stič koj de mo kra ti ji oba ve zu je
lju de da je to le ri šu, ali je ne mo ra ju po zi tiv no
vred no va ti. Otu da, za stu pa nje raz li či tih ak tiv -
no sti ni je nu žno ko ri sno za sve čla no ve jav no sti.

Da kle, u plu ra li stič koj de mo kra ti ji mo gu

po sto ja ti pro gra mi u jav nom in te re su, ali ni je
si gur no da mo že mo utvr di ti i da mo ra ju po sto ja -
ti. Kao što je na po čet ku re če no, če sto se go vo -
ri da pro gra mi ko ji obez be đu ju ta kve stva ri ka -
kve su vo do vod i ka na li za ci ja i od bra na – a mo -
glo bi se do da ti i hra na i me di cin ska ne ga – mo -
ra ju bi ti u jav nom in te re su. Me đu tim, ni je ja -
sno u kom smi slu mo ra ju. Ni je ne za mi sli vo da
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14 Ov de ne go vo ri mo o pra vi ma tih gru pa da svo ja sta no vi šta spro ve du u de lo. Reč je sa mo o to -
me da će po sto ja ti raz li či ti sta vo vi o vr sta ma ak tiv no sti ko je tre ba uve sti jer su do bre za de -
cu.



mo že po sto ja ti dru štvo u ko jem se sma tra da
do bar ži vot pod ra zu me va iz ra zi tu sa mo stal nost.
U ta kvom dru štvu sva ko ce ni od go va ra ju će sa -
ni tar ne ure đa je, od bra nu, hra nu i me di cin sku
ne gu kao stva ri nu žne za op sta nak pa, pre ma
to me, i kao ne što što lju di tre ba da ima ju; ali
isto vre me no po sto ji čvr sto uve re nje da sva ko
tre ba sâm da se po bri ne za svo je po tre be za tim
stva ri ma. Za to se od luč no od ba cu je sva ki pro -
gram ko ji ih svi ma obez be đu je. Ta kav pro gram
ne sa mo što ni je u jav nom in te re su u smi slu ko -
ri sno sti za sve ne go je i šte tan jer mo že da ugro -
zi ono što lju di u tom dru štvu per ci pi ra ju kao
kva li tet ži vo ta.

Po sto ji, me đu tim, je dan pro gram oko ko -
jeg ne mo že bi ti spo ra u de mo krat skoj dr ža vi,
bez ob zi ra na to ka ko ko shva ta šta je do bar ži vot
za čo ve ka. Od jav nog in te re sa u sva koj de mo -
kra ti ji mo ra bi ti pro gram ko jim se obez be đu je
po li tič ko obra zo va nje. Ono je nu žno jer de mo -
kra ti ja ne mo že op sta ti ako gra đa ni ne ume ju
da upra vlja ju de mo krat skim in sti tu ci ja ma.
Me đu tim, lju di se ra đa ju ne u ki i, ako po li tič ka
pi ta nja iz o sta nu iz obra zo va nja, osta će ne u ki u
toj obla sti. Pre ma to me, oni mo ra ju do bi ti ne -
ko po li tič ko obra zo va nje, bi lo kroz zva nič ni
obra zov ni si stem ili na ne ki ne for ma lan na čin
ili me ša vi nom i jed nog i dru gog. Otu da, ka kva
god da su nji ho va sta no vi šta o to me šta je do bar
ži vot za čo ve ka, gra đa ni u de mo kra ti ji mo ra ju,
ako ce ne de mo krat ski si stem, sma tra ti da je
pro gram ko jim se obez be đu je po li tič ko obra -
zo va nje ne što što je u jav nom in te re su jer bi se,

u su prot nom slu ča ju, si stem ob ru šio. Da kle,
ma ko li ko de mo krat sko dru štvo ce ni lo slo bo du
i že le lo da do pu sti po je din ci ma da se po sve ću ju
ono me što im je va žno, bez me ša nja sa stra ne
(u, re ci mo, stva ri ma ve za nim za zdra vlje), ono
ne mo že da se od rek ne “me ša nja”, pre ko od go -
va ra ju ćih auto ri te ta, ko jim će de ci bi ti obez be -
đe no sti ca nje od go va ra ju ćeg po li tič kog obra zo -
va nja.

Me đu tim, kad ka že mo da de mo krat sko
dru štvo, bez ob zi ra na to ka kve sta vo ve o do -
brom ži vo tu za čo ve ka nje go vi gra đa ni ima li,
mo ra obez be di ti po li tič ko obra zo va nje, to ne
zna či da je reč o lo gič koj nu žno sti kao što mi sli
Vol hajm. On tvr di da su “i obra zo va nje i to le -
ran ci ja su štin ska, a ne slu čaj na obe lež ja de mo -
kra ti je” jer gra đa ni mo ra ju raz u me ti stva ri o
ko ji ma su po zva ni da do ne su od lu ke i mo ra ju
im bi ti pri stu pač ne ide je ve za ne za njih.15 Ali
obra zo va nje ne mo že bi ti je dan od “lo gič kih
uslo va de mo kra ti je ili uslo va ko ji pro is ti ču iz
sa mog po sto ja nja de mo kra ti je”,16 jer je mo -
guć no za mi sli ti bi ća u sve mu slič na lju di ma os-
im u to me što ne ma ju iz ve sne uro đe ne ide je i
spo sob no sti ko je či ne ume će upra vlja nja de -
mo krat skim si ste mom. Za ta bi ća de mo kra ti ja
bi mo gla bi ti mo ral no oprav da na vr sta vla da vi -
ne, ali bi obez be đi va nje po li tič kog obra zo va nja
bi lo ne mo guć no. Me đu tim, što se ljud skih bi ća
ti če, a s ob zi rom na nji ho vu ne u kost kad se ro -
de, obez be đi va nje po li tič kog obra zo va nja je
pro gram ko ji mo ra bi ti od jav nog in te re sa u de -
mo kra ti ji. On mo ra bi ti u sva či jem in te re su jer
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15 R. Wol lhe im, “On the The ory of De moc racy”, u Bri tish Analyti cal Phi lo sophy, ur. B. Wil li ams i
A. Mon te fi o re (Lon don: Ro u tled ge & Ke gan Paul, 1966), str. 266.

16 Ibid.



je sred stvo za us po sta vlja nje vr ste vla da vi ne ko -
ju jav nost tre ba da ima.17, 18 Sva ko ima ko ri sti
na sli čan na čin jer sva kom ide u ra čun da svi
gra đa ni po štu ju de mo krat ske pro ce du re i po vi -
nu ju im se. I ne po sto ji “pre ko ra če nje li mi ta”
kad je reč o op se gu jav no sti jer ona ne ma nu žno
od re đe ne gra ni ce; de mo krat ska vla da vi na mo že
se ši ri ti pre ko me đu na rod nih or ga ni za ci ja ta ko
da ob u hva ti ceo svet. Otu da je obez be đi va nje
po li tič kog obra zo va nja u de mo kra ti ji pro gram
od jav nog in te re sa na na čin na ko ji po li tič ko
obra zo va nje u fa ši stič koj dr ža vi to ne mo že bi ti.
Ve ro vat no su oba na či na jed na ko nu žna za op -
sta nak dr ža ve, ali ako po la zi mo od pret po stav ke
da se fa ši stič ka dr ža va, za raz li ku od de mo krat -
ske, ne mo že po sma tra ti kao vr sta vla da vi ne ko -
ju jav nost tre ba da ima, fa ši stič ko po li tič ko
obra zo va nje ni je u jav nom in te re su.

IV

Da kle, obez be đi va nje po li tič kog obra zo va nja je
u de mo kra ti ji pro gram ko ji mo ra bi ti u jav nom

in te re su, a da bi smo po drob no od re di li šta to
pod ra zu me va, mo ra mo naj pre utvr di ti šta je
od go va ra ju će po li tič ko obra zo va nje za plu ra li -
stič ku de mo kra ti ju. Pr vo bi se mo glo re ći da sva -
ko de te, a ono je već član jed ne ili vi še raz li či tih
gru pa u dru štvu, tre ba da do bi je po li tič ko obra -
zo va nje ka ko bi mu se omo gu ći lo da, pre ko gru -
pe (ili gru pa), us po sta vi od nos s vla dom i po sta -
ne to le rant no pre ma gru pa ma ko je za stu pa ju
raz li či te vred no sti, in te re se i ta ko da lje. Na
umu imam po li tič ko obra zo va nje oslo nje no na
te o ri ju de mo kra ti je ko ja se po zi va na gru pe za
pri ti sak. Jed no stav no re če no, po toj te o ri ji, vla -
da u de mo kra ti ji pre vas hod no us po sta vlja od -
nos s gru pa ma i ima od go vor nost pre ma nji ma, a
ne ma di rek tan od nos s po je din ci ma ni ti je nji ma
od go vor na; i, obr nu to gle da no, po je din ci su
po ve za ni s vla dom pr ven stve no kao čla no vi od -
re đe nih gru pa (ku će vla sni ka, sta na ra, sin di ka ta
ad mi ni stra tiv nih rad ni ka, pri pad ni ka ma njin -
skih ve ro i spo ve sti itd.), a ne kao po je di nač ni
gra đa ni. Gru pe su po ve za ne s vla dom na dva
glav na na či na. S jed ne stra ne, u slu ča je vi ma kad
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17 Ov de ne že lim da se upu štam u nu žno op ši ran opis de mo krat ske vla da vi ne i nje ne oprav da -
nosti. Za to ću sa mo jed no stav no re ći da po la zim od pret po stav ke da de mo krat sku dr ža vu pre
sve ga ka rak te ri še na sto ja nje da se vla da u skla du s mo ral nim prin ci pi ma prav de, slo bo de i
pro ce ne in te re sa. Mo guć no je pri go vo ri ti da “de mo kra ti ja” ne zna či to. Moj od go vor je da
me, ka kav god ter min upo tre bi li, ov de za ni ma dr ža va ko ja na sto ji da vla da u skla du s mo ral -
nim prin ci pi ma. Pre ma to me, oprav da nje za po sto ja nje ta kve dr ža ve bi lo bi vo đe nje jav nog
ži vo ta u skla du s mo ral nim prin ci pi ma i, sa svim sa že to re če no, za sni va lo bi se na oprav da no -
sti sa mih mo ral nih pri ni ci pa. Ov de se uglav nom po zi vam na vr stu oprav da nja iz lo že nu u R.
S. Pe ters, Et hics and Edu ca tion (Lon don: Al len & Un win, 1966), IV, VI, VII i XI po gla vlje.

18 Kao što je pret hod no re če no, sli čan za klju čak mo že se do ne ti i na osno vu Ba ri je ve de fi ni -
ci je in te re sa: od go va ra ju će po li tič ko obra zo va nje je u jav nom in te re su za to što je sred stvo za
us po sta vlja nje de mo krat ske vla da vi ne ko ju jav nost že li. Da kle, čak i ako je dru gi smi sao in -
te re sa neo dr živ (ili ako se de mo kra ti ja ne mo že oprav da ti na na čin na ko ji je uka za no u 17.
na po me ni), na ve de ne im pli ka ci je na stav nog pro gra ma i da lje će va ži ti uko li ko jav nost za i -
sta že li de mo krat sku vla da vi nu.



mo gu sa me da se po sve ću ju sop stve nim ci lje vi -
ma (npr. kroz ver ske ob re de ili sin di kal ne ak -
tiv no sti), je di na funk ci ja vla de bi će da ure đu je
kon ku rent ske od no se iz me đu tih raz li či tih gru -
pa ko je su pre da ne sop stve nim ci lje vi ma. Vla da
de lu je kao ne ka vr sta ar bi tra ko ji se bri ne o to -
me da sva ko po štu je pra vi la u skla du sa zah te vi -
ma to le ran ci je. S dru ge stra ne, kad su po sre di
ci lje vi ko ji naj vi še po go du ju ra du vla de (npr.
us po sta vlja nje unu tra šnjeg re da i za ko na, od -
bra na od spolj nog ne pri ja te lja), ona će, kao ne -
ka vr sta ba ro me tra, re a go va ti na pri ti sak ko ji na
nju vr še raz li či te gru pe ka ko bi je na ve le da
usvo ji je dan a ne dru gi pro gram, pri la go di ga ili
po pra vi. U ta kvom dru štvu od go va ra ju će po li -
tič ko obra zo va nje – ov de ma lo pro ši ru jem ono
što je već re če no – ima će dva glav na aspek ta. De -
ca će mo ra ti da uče kad i ka ko da vr še pri ti sak na
vla du; i mo ra će da uče da ce ne to le ran ci ju i
spro vo de raz ne pro ce du re pred vi đe ne za nje no
in sti tu ci o na li zo va nje. Ovaj krat ki pri kaz mo že
se uver lji vi je raz ra di ti, ali do volj no je i ovih ne -
ko li ko na zna ka da bi se uka za lo na ne a de kvat -
nost ta kvog pri stu pa jer on ne pro is ti če iz obra -
zov nog pro gra ma sa mog po se bi, ne go se osla nja
na ogra ni če no vi đe nje de mo kra ti je.

Slo bod no po sve ći va nje sop stve nom do bru s
lju di ma slič ne ori jen ta ci je i to le ran ci ja pre ma
dru gi ma slič nog po na ša nja sa mo su dve vred -
no sti. In sti tu ci je de mo krat ske dr ža ve mo ra ju
da ote lo vlju ju i dru ge vred no sti, po put prav de i
prin ci pa pro ce ne in te re sa.19 Otud pro is ti ču tri
pri med be. Pr vo, pra ved na vla da vi na ne mo že se

sve sti sa mo na ure đe nje kon ku rent skih od no sa
iz me đu gru pa ko je su po sve će ne vla sti tom do -
bru. To bi zna či lo da se sta tus quo pri hva ta kao
pra ve dan. Prav da mo že zah te va ti i da vla da pro -
me ni od no se iz me đu gru pa, na pri mer pre ra -
spo de lom do ba ra u dru štvu. Dru go, oba ve za
vla de da vo di ra ču na o in te re si ma lju di mo že je
spre či ti da spro vo di pro gram či ste to le ran ci je.
Ona će mo žda mo ra ti da su zbi ja ne ke gru pe
(npr. one či ji je cilj zlo sta vlja nje ma nji na u
dru štvu); mo žda će dru gim gru pa ma mo ra ti da
po sve ću je vi še pa žnje ne go što to iz nu đu je pri -
ti sak ko ji su one u sta nju da vr še u si tu a ci ji ja ke
kon ku ren ci je (npr. sta rim pen zi o ne ri ma u na -
šem dru štvu). Tre će, vla di na po sve će nost prin -
ci pi ma prav de i pro ce ne in te re sa zna či da nje -
na od go vor nost pre ma gra đa ni ma mo ra ob u -
hva ta ti ne sa mo gru pe ne go i po je din ce. Ako je
po treb no, ona mo ra bi ti sprem na da bra ni
pra va čak i “ma nji ne od jed nog čo ve ka”.�

Ta kva kri ti ka de mo kra ti je za sno va ne is -
klju či vo na gru pa ma za pri ti sak, ko joj je, kad
po sma tra mo sa vre me ne de mo krat ske si ste me,
u prak si naj bli ži ame rič ki si stem, ni je ni ka kva
ret kost. U svom ogle du “Vi še od to le ran ci je” R.
P. Vulf iz vla či slič ne za ključ ke i nu di mo guć no
re še nje pro ble ma ko je se osla nja na dru go sta no -
vi šte o po li tič kom obra zo va nju. On ka že:

Mo ra mo od ba ci ti sli ku dru štva kao boj nog
po lja kon ku rent skih gru pa i for mu li sa ti
ideal dru štva ko ji se ne svo di sa mo na či sto
pri hva ta nje su prot sta vlje nih in te re sa i raz -
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li či tih obi ča ja. Po sto ji po tre ba za no vom fi -
lo zo fi jom za jed ni ce, za ne čim što je vi še od
plu ra li zma i vi še od to le ran ci je.20

U ko li koj me ri je ovo re še nje pri hva tlji vo za vi si
od to ga šta pod ra zu me va “no va fi lo zo fi ja za jed -
ni ce”. U pr vom de lu svog ogle da Vulf s odo bra -
va njem po mi nje sta vo ve Ber ka i Dir ke ma i tu -
ma či ih na sle de ći na čin:

Uče šće sva kog od njih u sve mu što je za Mi -
la bi lo pret nja i na me ta nje kri ti ča ri li be ra -
li zma po put Ber ka i Dir ke ma po sma tra ju
kao sna gu i šan su. To je za i sta naj ve ća vr li -
na dru štva ko je po dr ža va i pri hva ta po je -
din ca u to plu, ose ćaj nu za jed ni cu ko ja se
pro sti re una zad i una pred u vre me nu i no -
si u se bi na ku plje nu mu drost i vred no sti
ge ne ra ci ja ljud skog is ku stva.21

I da lje ka že: “Je di na na da za lju de je u to me da
se sti snu jed ni uz dru ge i stvo re pri ja tan svet
zna če nja i ko he rent no sti ko ji bez lič na pri ro da
ne mo že da pru ži.”22 Ni je baš si gur no da Berk
i Dir kem nu de baš ta ko “ugod na” re še nja ume -
sto da, u pr vom slu ča ju, is ti ču lo gi ku i pri me nu
po li tič kih prin ci pa i, u dru gom slu ča ju, lo gič -
ka obe lež ja zbog ko jih ne što je ste dru štvo, ali

ov de ni je me sto za tu ma če nje Ber ka i Dir ke ma.
Uosta lom, to ne bi bi lo ni va žno jer, šta god oni
za pra vo go vo ri li, je dan deo ame rič ke obra zov -
ne prak se za sno van je na “fi lo zo fi ji za jed ni ce”
ve o ma slič noj onoj na ko ju uka zu je Vulf. To se
ja sno ogle da u no vi jim stu di ja ma o po li tič kom
obra zo va nju de ce u ame rič kim ško la ma.23

Obra zov ni si stem s jed ne stra ne od ra ža va
plu ra li stič ku pri ro du dru štva jer obez be đu je
mno ge iz bor ne kur se ve ko je uče ni ci mo gu da
po ve zu ju i ta ko, u sti lu “ura di sâm”, sa sta ve
sop stve no obra zo va nje. Što vi še ra ste broj in te -
re sa u dru štvu, to re le vant ni na stav ni pred me ti
lak še na la ze put do ško la i ko le dža (up. ozlo gla -
še ne no ve kur se ve, kao što je obra zo va nje vo za -
ča, ko ji su ste pe no va ni kao škol ska spre ma i če -
sto su pred met ras pra ve). Me đu tim, pod lo gu za
ovu ra zno vr snost da je ne što što je, ka ko se mi -
sli, na od go va ra ju ći na čin ko he ziv no po li tič ko
obra zo va nje. Da kle, ako pri hva ti mo ob ja šnje -
nja i kri ti ku ne kih ame rič kih ko men ta to ra, na -
gla sak je na so li dar no sti, brat stvu, du hu za jed -
ni ce i na ci ji kao ve li koj sreć noj po ro di ci na če -
lu s do bro na mer nom očin skom fi gu rom pred -
sed ni ka. Ta kvo sta nje stva ri je, što se ško le ti če,
re zul tat “in dok tri na ci je pro is te kle iz ne ke vr ste
pol tron ske na u ke o gra đan skim pra vi ma i du -
žno sti ma”,24 či ji je cilj da nas na ve de na po ko -
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ra va nje pra vi li ma i za ko ni ma i raz vi je po što va -
nje pre ma auto ri te ti ma, pod u pr to “usa đi va -
njem ne ke vr ste eto sa so ci ja bil no sti ko ji po ma -
lo mi ri še na Ži vo tinj sku far mu”.25 Na rav no, ovo je
kraj nje eks tre man opis sta nja stva ri. Kao što li -
te ra tu ra i ovi ko men ta ri po ka zu ju, u prak si ni -
je na gla šen is klju či vo duh za jed ni ce. Obič no
po sto ji ne ki mi ni ma lan po ku šaj da se de ca
upo zna ju s po li tič kim ob li ci ma dru štva, ma da
tač nost i pri klad nost na sta ve ne mo gu uvek bi ti
za ga ran to va ni.26

Me đu tim, ta kvo obra zo va nje za de mo kra -
ti ju, bez ob zi ra na to da li ima eks tre man ili
ma nje eks tre man ob lik, mo ra bi ti pro ma šaj. A
to mo ra za to što, ako za la ga nje za brat stvo pod -
ra zu me va sa mo ose ća nje srod stva s dru gi ma za
ko je ve ru je mo da s na ma de le isto vred no obe -
lež je, to zna či da na vo di mo de cu da ce ne su na -
rod ni ke Ame ri kan ce je di no za to što su su na -
rod ni ci Ame ri kan ci. Ja sno je da obra zo va nje
za de mo kra ti ju ne sme da se sve de sa mo na po -
bu đi va nje te vr ste ose ća nja u de ci – i to tre ba
po sma tra ti odvo je no od oštri jih kri ti ka ko je se
mo gu upu ti ti na ra čun pre vi še kru te pri me ne
tog ogra ni če nog ob li ka uva ža va nja dru gih.

Ako po ku ša mo da slo že ni me ha ni zam mo der -
ne de mo krat ske dr ža ve ute me lji mo na ta kvom
obra zo va nju, si stem će, u naj bo ljem slu ča ju,
funk ci o ni sa ti na neo d go va ra ju ći na čin i s vre -
me nom mo žda pro pa sti. Šta će se od to ga de -
si ti za vi si će od sra zme re iz me đu “dru gog po li -
tič kog obra zo va nja” (to jest za stu plje no sti
dru gih vred no sti, kao što su slo bo da, in for mi -
sa nje o po je di nim po li tič kim in sti tu ci ja ma
dru štva itd., što, na rav no, ne mo ra po ti ca ti iz
zva nič nog obra zov nog si ste ma) i za stu pa nja
du ha za jed ni ce. To pro is ti če iz kraj nje op šte
lo gič ne či nje ni ce. Po li tič ko obra zo va nje u sva -
kom da tom dru štvu mo ra se po du da ra ti s po -
li tič kim si ste mom uko li ko že li mo da si stem
op sta ne. Po sto je sve ži pri me ri si ste ma ko ji su
pro pa li upra vo za to što ni je bi lo po du da ra -
nja.27, 28

Mo guć no je za u ze ti i ne što druk či ji stav
pre ma “du hu za jed ni ce”, stav ko ji je za stu pljen
u ovom dru gom shva ta nju de mo krat ske dr ža ve.
On ve o ma li či na pret hod no po me nu to sti ska -
nje jed nih uz dru ge u pri jat nom sve tu o ko jem,
po Vul fo vom mi šlje nju, go vo re Berk i Dir kem,
ali ra di je bi smo raz mi šlja li o to me ka ko na ve sti
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lju de da bu du za in te re so va ni za op šte do bro,
jav ni in te res. I za i sta, pri kra ju svog član ka Vulf
kao da ima ne što slič no na umu. On ka že da
po sto ji po tre ba za bri gom o op štem do bru da bi
se re ši li pro ble mi kao što su oču va nje pri rod -
nih le po ta, jav nog re da i ne go va nje umet no sti,
što ne spa da u po seb ne in te re se bi lo ko je pre -
po zna tlji ve dru štve ne gru pe.29 Ali, pa ra dok -
sal no, čak ni pod sti ca nje bu du ćih gra đa na da se
bri nu o jav nom in te re su ne bi bi lo sámo po se -
bi do volj no za po li tič ko obra zo va nje od jav nog
in te re sa u de mo kra ti ji. Po red op šteg do bra
(npr. do bra od re đe nih po je di na ca i gru pa po -
je di na ca), po sto je i dru ge vred no sti o ko ji ma se
mo ra vo di ti ra ču na; ta ko đe, da bi smo bi li spo -
sob ni da bri ne mo o op štem do bru, po treb na je
ogrom na ko li či na zna nja ko je ne spa da u oblast
mo ra la. Po li tič ko obra zo va nje mo ra sve to uze -
ti u ob zir.

V
Po ve zi va nje ono ga što je na gla še no i što su ne -
do sta ci u pret hod nim pri me ri ma uka zu je na
glav ne smer ni ce ta kvog obra zo va nja.

(I) Da bi ostva ri lo svoj pri mar ni cilj, ono
mo ra na ve sti uče ni ke da usvo je vred no sti ko je
le že u osno vi de mo krat skog si ste ma. One će,
na rav no, uklju či va ti vred no sti to le ran ci je i
brat stva ko je su na gla še ne u pret hod nim pri -
me ri ma, ma da ose ća nje brat stva ne sme bi ti
ble do i amorf no kao što je pret hod no opi sa no,
ne go se mo ra raz vi ti u ose ća nje srod stva s dru -
gim de mo krat ski usme re nim gra đa ni ma kao

de mo krat ski usme re nim gra đa ni ma. Uko li ko
gra đa ni ne ose ća ju srod stvo s dru gi ma kao lju -
di ma iskre no oda nim istim vred no sti ma ko ji -
ma su i sa mi oda ni, funk ci o ni sa nje de mo krat -
skog me ha ni zma bi će ome ta no sum nja ma i ne -
po ve re njem. Po red to ga, te vred no sti mo ra ju
bi ti do pu nje ne vred no sti ma prav de i prin ci pa
pro ce ne in te re sa shva će nih kao in di vi du al ni i
par ti ku lar ni in te re si, ali i kao jav ni in te res.

(II) Na rav no, ove vred no sti će u sva koj de -
mo kra ti ji bi ti ote lo vlje ne u od re đe nim in sti tu -
ci ja ma i de ca će mo ra ti da shva te ka ko one
funk ci o ni šu i na u če ka ko nji ma da upra vlja ju –
to ga sko ro da ne ma u na ve de nom pri me ru
brat stva. Ov de je po treb no mno go fi lo zof skog i
dru gog ra da ka ko bi se od re di la tač na sa dr ži na
pod u ča va nja u toj obla sti.30 Po treb no je po
sva ku ce nu iz be ći da de ca, na pri mer, po ve ru ju
da se de mo krat sko od lu či va nje svo di sa mo na
gla sa nje. Va žni je je ši ri ti uve re nje da su sve de -
mo krat ske in sti tu ci je po ten ci jal no po pra vlji vi
po ku ša ji da se in sti tu ci o na li zu ju od re đe ne
vred no sti ko je se mo gu bo lje in sti tu ci o na li zo -
va ti i na ne ki dru gi na čin.

(III) Me đu tim, zna nje po treb no de mo -
krat ski usme re nom gra đa ni nu ni je ogra ni če no
sa mo na po zna va nje de mo krat skih vred no sti i
funk ci o ni sa nje in sti tu ci ja po me nu tih pod pr -
vom i dru gom tač kom. Jer ako se oče ku je da se
de te u od re đe nim si tu a ci ja ma po na ša u skla du s
de mo krat skim vred no sti ma, nji ho vo usva ja nje
će mo ra ti da se od vi ja kroz onu vr stu li be ral nog
obra zo va nja ko ju Herst opi su je kao ini ci ja ci ju
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u sve ob li ke zna nja.31 To je ključ ni ele ment ko -
ji ne do sta je u oba ame rič ka pri me ra, jer da bi
na za i sta in te li gen tan na čin pri me nji va lo vred -
no sti po me nu te pod pr vom tač kom, de te mo ra
zna ti mno go to ga. Bri ga o in te re si ma dru gih, na
pri mer, mo že bi ti do volj na da bi ne ko do bio
eti ke tu “ose tlji ve du še ko ja či ni do bro”, ali ni je
do volj na da ga, uko li ko ni je pot ko van zna njem,
ospo so bi za mu dro de lo va nje.

Ova kva tvrd nja – da je gra đa ni ma u de mo kra -
ti ji po treb no ši ro ko op šte obra zo va nje – za la -
zi u ve o ma slo že no pi ta nje ko li ko tač no gra đa -
ni u de mo kra ti ji mo ra ju zna ti da bi bi li u sta -
nju da funk ci o ni šu kao gra đa ni; no, ko li ko ja
znam, do sad je to pi ta nje, iako od ključ ne va -
žno sti za obra zo va nje, osta lo iz van sva ke si ste -
mat ske i ozbilj ne ana li ze. Za to mo gu sa mo da
uka žem na ono što je ov de, po mom mi šlje -
nju, mo guć ni ar gu ment u ve zi s tim. Na rav -
no, ja sno je da svi gra đa ni u de mo kra ti ji ne
mo ra ju – i ne mo gu – ima ti sve zna nje re le -
vant no za do no še nje svih po li tič kih od lu ka u
dru štvu. Vla da se mo ra oslo ni ti na struč nja ke
kad od lu ču je o in fla ci ji u eko no mi ji, dr ža nju
ne ke voj ne ba ze itd. Ali to ne zna či da vla di ne
od lu ke o tim stva ri ma ni su de mo krat ske do kle
god gra đa ni mo gu da pro ve re da li su svi re le -
vant ni in te re si uze ti u ob zir, to jest do kle god
je vla da od go vor na gra đa ni ma. Ali upra vo će
is pi ti va nje ono ga što vla di na od go vor nost
pod ra zu me va ići u ko rist li be ral nog obra zo va -

nja. Jer da bi vla da bi la od go vor na, gra đa nin
mo ra ume ti da pro ce ni da li je pri li kom do -
no še nja od lu ke uze la u ob zir sve va žne či ni o ce
(to jest da li je kon sul to va la sve od go va ra ju će
struč nja ke). To ne će bi ti mo guć no uko li ko on
ne ma iz ve snu svest o pro ce na ma ko je mo gu uti -
ca ti na prak tič ne po li tič ke od lu ke. Po red to -
ga, gra đa nin će mo ra ti da raz mo tri ko li ki se
re la tiv ni zna čaj pri da je raz li či tim pro ce na ma,
na pri mer estet skim na su prot eko nom skim
pri li kom od re đi va nja me sta za ter mo e lek tra -
nu, ali ti me se sa mo na gla ša va ono što je bit no
– taj da lji ko rak pod ra zu me va da on već zna šta
se mo že sma tra ti raz li či tim re le vant nim pro -
ce na ma.

Me đu tim, po sta vlja se pi ta nje da li su za i sta
svi ob li ci zna nja neo p hod ni za po li tič ko obra -
zo va nje, ma ko li ka bi la nji ho va vred nost kao li -
be ral nog obra zo va nja. Herst na vo di sle de će
pre po zna tlji ve ob li ke zna nja: ma te ma ti ku, fi -
zič ke na u ke, dru štve ne na u ke i isto ri ju, zna nje
o mo ra lu, fi lo zo fi ju, re li gij sko zna nje i este ti -
ku.32 Ako ma lo bo lje po gle da mo na bro ja no,
mi slim da bi ma te ma ti ka i mo žda fi lo zo fi ja bi -
le sum nji ve ne kom ko raz mi šlja o po li tič kim
od lu ka ma ko je su obič ni gra đa ni po zva ni da
pro ce nju ju. Na pri mer, mo že mo se pi ta ti da li
bi zna nje ma te ma ti ke, ko je pre va zi la zi osnov -
nu arit me ti ku, bi lo od ika kve ko ri sti za oce nji -
va nje vla di nog od no sa pre ma štraj ko vi ma, nje -
nog pro gra ma stam be ne iz grad nje, od bra ne...
spi sak bi se mo gao pro ši ri ti i na dru ge po zna te
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te ku će pro gra me vla de, a da se pri tom ne po -
ka že da je ma te ma ti ka bi la od ključ ne va žno sti
za oce nu ijed nog od njih. Ma da ta kvo pro ši re -
nje ne bi po ka za lo ni da je ma te ma ti ka mo gla
bi ti iz o sta vlje na. Raz log je to što za li be ral no
obra zo va nje ko je je opi sao Herst ni je ka rak te -
ri stič na ne ka od re đe na vr sta sa dr ža ja. Obe lež ja
li be ral no obra zo va nog čo ve ka ni su de lo vi zna -
nja ko je on po se du je – zna nje o dru gom za ko -
nu ter mo di na mi ke, po zna va nje El gi no vog
mer me ra, Midlmar ča, Knji ge o Jo vu i ta ko da lje
– ne go či nje ni ca što on ume da raz mi šlja na te
raz li či te na či ne i pri tom zna šta je ma te ma tič -
ka, a šta na uč na či nje ni ca. Na rav no, lo gič no je
da čo vek mo ra raz mi šlja ti o ne če mu i mo že slu -
čaj no zna ti po me nu te stva ri, ali su šti na osta je
ista: on ima op šte obra zo va nje za to što je u sta -
nju da raz mi šlja u tim ra zno vr snim ob li ci ma
mi šlje nja, a ne za to što po se du je na go mi la ne
de lo ve zna nja. Ovo je va žno za po li tič ko obra -
zo va nje jer, ako na taj na čin po zna je struk tu ru
zna nja, gra đa nin po zna je sve vr ste pro ce na ko je
mo gu bi ti od su štin ske va žno sti za po li tič ke
pro ble me i za pra vo ih de fi ni sa ti. Mo guć no je
da ne ke od tih pro ce na, na pri mer ma te ma tič -
ke, re đe uti ču na po li tič ka pi ta nja ne go ne ke
dru ge, ali ne mo že mo una pred re ći ko je će
zna nje bi ti re le vant no za po li tič ke pro ble me,
kao što to ne mo že mo re ći ni za mo ral ne. Iz tih
raz lo ga obra zo va nje ne tre ba ogra ni či ti ta ko da
is klju či ma te ma ti ku ili bi lo ko ji dru gi ob lik
zna nja.

Pre ma to me, či nje ni ca da je li be ral no
obra zo va nje deo po li tič kog obra zo va nja ne uti -
če na broj ob li ka zna nja u ko ja se de ca uvo de. Da

bi obra zo va nje bi lo ade kvat no, ona ih mo ra ju
sve upo zna ti. Ipak, li be ral no obra zo va nje ima
iz ve stan uti caj na po se ban sa dr žaj. U ras pra vi o
poj mu li be ral nog obra zo va nja Herst ka že da,
ako je cilj da se de ci pru ži sa mo li be ral no obra -
zo va nje, on da se kri te ri jum za od bir od re đe -
nog sa dr ža ja u okvi ru ra znih ob li ka za sni va is -
klju či vo na pro ce ni u ko li koj me ri da ti sa dr žaj
ilu stru je ob lik.33 Ako to ko ri sti mo kao je di ni
kri te ri jum, od lu či će mo da pre da je mo, re ci -
mo, one de lo ve na u ke ili isto ri je ko ji naj bo lje
ilu stru ju na uč ne ili isto rij ske ob li ke mi šlje nja.
Me đu tim, ako je cilj pru ža nje po li tič kog obra -
zo va nja, ima će mo druk či ji kri te ri jum za od bir
sa dr ža ja. Oda bra će mo one de lo ve ko ji će naj -
vi še po mo ći de te tu da raz u me de mo kra ti ju i
de mo krat sko dru štvo u ko jem ži vi. Mo že mo,
na pri mer, od lu či ti da pre da je mo sta ti sti ku u
okvi ru ma te ma ti ke, po li tič ku fi lo zo fi ju u okvi -
ru fi lo zo fi je, a u okvi ru ka te go ri je dru štve nih
na u ka oda bra ne de lo ve eko no mi je, so ci o lo gi je
i isto ri je. Ovi pri me ri sa mo uop šte no po ka zu -
ju na čin na ko ji sa dr žaj mo že bi ti bi ran na
osno vu dru gog po me nu tog kri te ri ju ma, jer
de ta lji u ve li koj me ri za vi se od lo kal nih uslo va.
Na u ka ko ja se u Ame ri ci pre da je u kon tek stu
po li tič kog obra zo va nja mo že se ve o ma raz li ko -
va ti od one ko ja se pre da je, na pri mer, u Afri -
ci. Na u ka ko ja je od go vor na za za ga đe no sti at -
mos fe re i vo de u Ame ri ci bi će od ma le ko ri sti
kao deo po li tič kog obra zo va nja u Ni ge ri ji (ma
ka ko uspe šno de mon stri ra la na uč ni na čin mi -
šlje nja).

Ko li ki zna čaj tre ba pri da va ti kri te ri ju mu
po li tič kog obra zo va nja pri li kom od re đi va nja
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33 Vi di P. H. Hirst, op. cit., str. 133–134.



sa dr ža ja na stav nog pro gra ma u, re ci mo,
osnov nim i sred njim dr žav nim ško la ma pi ta -
nje je ko je ov de mo že mo sa mo po sta vi ti. Jer
od go vor za vi si od vi še či ni la ca. Ta ko, na pri -
mer, on de li mič no za vi si od od go vo ra na ra ni -
je po sta vlje no pi ta nje ko li ko gra đa ni u de mo -
kra ti ji tre ba da zna ju, a de li mič no od to ga ko ji
su dru gi kri te ri ju mi va žni za pla ni ra nje na -
stav nog pro gra ma i ko ji od njih ima ju pri o ri -
tet. Pre ma to me, po što ko nač ni ob lik sva kog
na stav nog pro gra ma za vi si od ve ćeg bro ja de -
talj nih pro ce na i lo kal nih či ni la ca, bi lo bi be -
smi sle no una pred go vo ri ti o nji ma. Ov de že -
lim da is tak nem sa mo sle de će op šte za ključ ke:
(a) li be ral no obra zo va nje, to jest upo zna va nje
sa svim ob li ci ma zna nja, od su štin ske je va žno -
sti za po li tič ko obra zo va nje; (b) kao kri te ri jum
(a on iz upra vo po me nu tih raz lo ga ne će bi ti je -
di ni) za od re đi va nje sa dr ža ja ta kvog li be ral nog
obra zo va nja tre ba uze ti me ru u ko joj ono
obez be đu je raz u me va nje de mo kra ti je i de mo -
krat skog si ste ma u ko jem de te ži vi.

ZAKLJUČAK
Na osno vu iz ve de ne ana li ze obra zo va nja i jav -
nog in te re sa iz vu ći ću sle de će za ključ ke:

1. U de mo kra ti ji po sto ji bar je dan pro gram
ko ji mo ra bi ti od jav nog in te re sa. To je od go va -
ra ju će obra zo va nje za de mo kra ti ju.

2. Ovaj pro gram pro la zi opi sa ne pro ve re
ko je sva ki ta kav pro gram mo ra da pro đe.

(I) Tvrd nju da je on u jav nom in te re su, to
jest do bar za lju de kao čla no ve jav no sti, mo že -
mo od bra ni ti ako se po zo ve mo na sâm de mo -

krat ski si stem. Da kle, uko li ko je za lju de do bro
da ima ju de mo krat sku vla da vi nu, ta kav pro -
gram je u in te re su de mo krat ske jav no sti.

(II) On je u in te re su sva kog kao čla na jav no -
sti, a ne sa mo u in te re su jed nog de la jav no sti.
Da kle, ja sno je da je u in te re su svih (a ne sa mo,
na pri mer, onih ko ji su obra zo va ni) da svi gra -
đa ni bu du ini ci ra ni u si stem.

(III) Ne po sto ji “pre ko ra če nje li mi ta” kad
je reč o op se gu jav no sti.

3. Kad is pi tu je mo šta obra zo va nje za de mo kra -
ti ju pod ra zu me va, mi za pra vo usta no vlja va mo
ve li ki deo ono ga što mo ra bi ti za jed nič ki sa dr žaj
na stav nog pro gra ma u sva koj plu ra li stič koj de -
mo kra ti ji.

Raz lo zi za za la ga nje pod (I), (II), (III):
(I) vred no sti to le ran ci je, brat stva, prav de i

prin ci pa pro ce ne in te re sa;
(II) po zna va nje po seb nih po li tič kih i dru -

štve nih in sti tu ci ja ko je ote lo vlju ju na ve de ne
vred no sti; ume će da se nji ma upra vlja;

(III) li be ral no obra zo va nje ko je ob u hva ta
sve ob li ke zna nja.

Za la ga nje za sve to če sto i oprav da no ima za
osno vu do bro po je din ca, ali to ni je je di na
osno va. A kad iona ko uver lji ve ar gu men te za
re ci mo tač ku (III)34 pod u pi ru i do ka zi da je reč
o “jav nom in te re su”, te ško je za mi sli ti ka ko bi
se ra ci o nal no mo glo oprav da ti da lje od la ga nje s
tim uskla đe ne re for me na stav nog pro gra ma.

4. Po ku ša li smo kon kret ni je da uka že mo na
to ka kav bi sa dr žaj li be ral nog obra zo va nja mo gao
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34 Vi di P. H. Hirst, op. cit.; R. F. De ar den, The Phi lo sophy of the Pri mary School (Lon don: Ro u t -
ledge & Ke gan Paul, 1968), na ro či to IV po gla vlje.



bi ti. S tim ci ljem na umu, pred lo ži li smo kri te ri jum za od bir po seb ne sa dr ži ne na stav nog
pro gra ma raz lo že nog na raz li či te ob li ke zna nja – a to je raz u me va nje na či ji raz voj uti če sam
sa dr žaj de mo kra ti je i de mo krat skog si ste ma u ko jem de te ži vi. Re kli smo i da taj kri te ri jum
mo že mo po sma tra ti kao je dan ko rak ka us po sta vlja nju ni za do bro pro mi šlje nih prin ci pa na
osno vu ko jih će se od re đi va ti ta čan sa dr žaj na stav nog pro gra ma.

Original: P. A. White, “The Justification of Education”, u R. S. Peters (ur.), The

Philosophy of Education (Oxford: Oxford University Press, 51987 †1973‡), str. 217–238.
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